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Předmluva

Text ISO 15088:2007 byl připraven technickou komisí ISO/TC 147 „Jakost vod“ Mezinárodní
organizace pro normalizaci (ISO) a byl převzat jako EN ISO 15088:2008 technickou komisí CEN/TC 230
„Rozbor vod“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do května 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do května 2009.

Upozorňuje se na možnost, že některé součásti tohoto dokumentu mohou být předmětem
patentových práv. Není odpovědností CEN (a/nebo CENELEC) identifikovat jakékoli nebo všechna tato
patentová práva.



Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou povinny převzít tuto evropskou normu národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa,
Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Oznámení o schválení

Text ISO 15088:2007 byl schválen CEN jako EN ISO 15088:2008 bez jakýchkoliv modifikací.

Úvod

Ryby hrají velkou roli ve vodní potravní pyramidě (potravní pyramidě vodních organismů). Jsou
konzumenty vyššího řádu (často konečnými konzumenty) a mají důležité funkce regulace vodních
ekosystémů. Jsou potvrzenou částí v pojetí zkoušek týkajících se vodních organismů z různých hladin
trofie.

Jako zkušební materiál se používají jikry dania pruhovaného (Danio rerio Hamilton-Buchanan). Danio
pruhované patří do rodu Kaprovitých (ryb příbuzných s kapry) ve třídě Osteichthyes. Chov dania
pruhovaného je snadný a ryba po celý rok produkuje průhledné, nepřilnavé jikry (průměru přibližně
1 mm). Jejich embryonální vývoj je dobře popsán. Danio pruhované je jednou z nejdůležitějších
modelových ryb ve výzkumu vývojové biologie obratlovců a je doporučeno jako zkušební ryba, tj.
v OECD Guidelines 203, 204 a 210.

Vývoj oplodněných jiker může být ovlivněn složkami vody a odpadními vodami. Úhyn embryí a určité
definované poruchy vývoje embryí, které nakonec vedou k úhynu, jsou sledovanými účinky.

UPOZORNĚNÍ Pracovníci používající tuto normu by měli ovládat běžnou laboratorní praxi.
Tato norma neuvádí všechny bezpečnostní problémy, které se mohou vyskytnout při jejím
používání. Je odpovědností uživatele stanovit náležitá bezpečnostní i zdravotnická
opatření a zajistit shodu se všemi podmínkami národních předpisů.

DŮLEŽITÉ Je zcela nezbytné, aby zkoušky prováděné podle této normy vykonávali náležitě
školení pracovníci. Při používání této normy je nutné v každém případě určit, zda
a v jakém rozsahu mají být stanoveny dodatečné podmínky.

1 Předmět normy

Tato norma specifikuje metodu stanovení stupňů ředění nebo koncentrací jako míry akutního
toxického účinku odpadní vody pro jikry během 48 h. Tato norma je použitelná také pro čištěné
městské odpadní vody a průmyslové odpadní vody.

POZNÁMKA Tato norma byla připravena jako náhrada zkoušky akutní toxicity pro ryby. Pokud se používá pro odpadní vody,
poskytuje stejné nebo podobné výsledky jako zkouška akutní toxicity pro ryby (např. ISO 7346-1 nebo ISO 7346-2). Pokud se
používá pro jednotlivé látky, je možná různá citlivost obou zkušebních soustav (vývojových stadií organismu).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


